

پہنچ سکتا ہے اور اس کا قرب حاصل کر سکتا ہے۔ لیکن اگر سرسے سے کوئی خدا ہی نہیں تو مذہب کی کوئی حقیقت باقی نہیں رہ جاتی۔ اذن خدا نے اسے وجود پر یقین کامل حاصل کرنے کے لئے زمین اور آسمان میں علیٰ یقین، عقیدہ یقین اور عقیدہ یقین کا ذکر کرتے ہوئے داخل فرما کر قرآن کریم کے متعدد حوالوں سے اس پر دلائل پیش کئے۔

اللہ ہی بعث فی الاممین رسولاً منہم..... واخرین منہم لعلہم یتقوا۔۔۔۔۔۔ لہذا تمذیب کیلئے ہوتے اس بات کو قرآن کریم کے ذریعہ ثابت کیا۔ مقرر نے حضرت بائیسلیہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام سے وجود کو اس آیت کی تاویل کر کے فرمایا کہ ہماری دینی حقیقت کے لئے ہمیں اپنے لئے اس جگہ کی آئندہ تقریر

مکرم میرا حوالہ ہی تھا جب ایم۔ اے۔ جیول سکیرٹری جماعت حیدرآباد کی زیر سرانجام تبلیغ اسلام دینا کے سلسلے میں جب آپ نے بتایا کہ حضرت مولانا محمد علی صاحب علیہ السلام کا زمانہ تکمیل انسانیت کا ہے حضرت مہرود علیہ السلام اور آپ کی قائم کردہ جماعت کے ذریعہ دینا کے سلسلے میں ہمیں بیچارہ پروردہ تبلیغ اسلام کا نشانہ کیجئے۔ بڑے مقرر صاحب نے وہ عظیم اثرات اپنے لئے عظیم روحانی انقلاب کا تعویذ سے ذکر فرمایا۔ اس کا تصدیق میں سندھستان اور دیگر وہاں کے عظیم لیڈروں اور مشہور اخباروں کی آواز پڑھ کر سنا میں اور ان میں وہ مہم کا سبھی ذکر کیا جہاں اس وقت جماعت وجود میں تھی۔

جلد سالہ کا دوسرا دن

دوسرے دن کا جلسہ عام پانچ بجے شام زیمہ صدارت مکرم مولوی کیم محمدین صاحب سعد ہوا۔ مکرم مولوی عمو صادق صاحب کی قیادت میں قرآن کریم اعلیٰ مکرم محمد اعظمی صاحب کی قیادت میں پہلے تقریر کیا اس کی موجودہ دنیا سے سائنس اور ان کا حل کے عنوان پر مولوی میں نے مختصر بہن الاقوامی بھی اور سماجی مسائل پر پیش کرتے ہوئے ان کے حل کے لئے اسلام کی تجویز کردہ تدبیرات کی وضاحت کی۔ خاص طور پر سائنس کی پیش آمدہ مختلف مسائل کا ذکر کرتے ہوئے ان کے حل کے لئے اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے سوکھ فرودہ ایم زمانہ کا تذکرہ لازم دینا یا کہ دنیا کے تمام گوشوں سے آئے ہیں اور لیکھا لکھا اسے خیالات ایک خوشگوار تہنسی اور ایک

روحانی انقلاب کے لئے اپنے آپ کو تیار کر رہے۔ لہذا اس نے اس عالم کے قیام کے لئے اسلام کی طرف سے پیش کردہ دعوت کا باقاعدہ دیکھا۔ اس کے بعد مکرم مولانا علیہ السلام نے ایک نظم خوش الحالی سے پڑھ کر سنا اور بعد حکم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے زیر عنوان "فرمانی تبلیغی اور اسلامی تعلیمات" مرحوم نے بتایا کہ نبوی کجی کا بہترین ذریعہ تمام دنیا کو بلا التمزق و بدمذہب ایک نقطہ مرکزی پر جمع کرنا ہے۔ ہم دنیا کو اس کا مذہبی نقطہ یکجا کرنے کے لئے توجہ دینا چاہئے۔ دین کے لئے مختلف زبانوں زبانوں اور ملکوں میں ایجاد کرتے رہتے ہیں۔ ہمیں اس طرف اشارہ کرتے ہوئے خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ وان من امتی الا ضالاجہا۔ ہذا جزیرہ اور لکھی قوم ہاد بھی قوم آدمی اور قدرت میں ہم نے پناہ اور پناہ کی ہے۔ ہمیں بتایا کہ مختلف اور اختلافات اور اختلافات کے لئے ضروری تعلیم ہے کہ ان تمام زبانوں میں اس کا احترام کریں کسی کے جذبات کو ٹھیس پہنچنے والی کوئی حرکت نہ کریں۔ تو تبلیغی کو قائم کرنے کے لئے حب الوطنی کے جذبات پیدا کرنے کی طرف توجہ دینا چاہئے۔ فاضل مقرر نے فرمایا کہ اس جذبہ کے جوڑ میں سندھستان میں داعی، اسی اور لڑنی کی جگہ پیدا ہوتی ہے۔ آپ نے اپنی تقریر میں بتایا کہ جماعت احمدیہ کو پھر اس پڑوسی حکومتوں کے خلاف کمانڈو ٹیموں کی سربراہی اور جہاد کا بار بار یاد دلایا اور ان میں جھڑپیں اور جماعت احمدیہ کی آج تک کی روشن تاریخ اس بات کا بہترین ثبوت ہے۔ فاضل مقرر نے اپنی تقریر میں سندھستان میں موجود تبلیغ اسلام کی طرف سے پہلے سرسودہ فرانچ کا ذکر فرمایا۔ اس پلاف اور سداقتی تقریر کے بعد مکرم سید عمو صاحب نے سلام کہنوں فرمایا اور ان کے عنوان پر ایک نظم میں سہیت ہی برکت آمیز رنگ میں سنائی۔

بعدہ مکرم میرا احمد صادق صاحب جیول سکیرٹری نے اگلی تقریر کی قیادت کی۔ جس میں انہوں نے درختناہک و حکمات کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا کہ موجودہ زمانہ میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی فکر تو دنیا میں بند سے بند تر کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے نہایت احمدی کو کھڑا کر دیا ہے۔ اس ضمن میں مقرر صاحب نے مکرم میرا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف کی کہ اس کے لئے حضرت جادو کی

کی وضاحت فرمائی کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے حلیوں اور منہ پر حکم کیا ہے۔ اس کے بعد مکرم مولانا صاحب نے اس کی حقیقی اسرار اور اس کے حوالے پر حضرت صاحب فرمودہ علیہ السلام کی کتابت میں سے استفادہ کیا اور اس کے حوالے سے بتایا کہ جماعت احمدیہ کے عقائد وہ ہیں جو خدا تعالیٰ نے ادراس کے رسول نے قرآن اور احادیث کے ذریعہ دنیا کے سامنے پیش کئے ہیں۔ نیز بعض ذریعہ مسالہ کا ذکر کرتے ہوئے ان کی وضاحت کی کہ حضرت اسلامی تعلیمات کی رو سے جماعت احمدیہ کے موقف کو صحیح ثابت کیا جس کے بعد از اس آیت میں جماعت احمدیہ اور اس کے بانی کی تعلیمات کے سامنے دلائل اور اعتراف کرائی گئی اور اس کے حوالے سے جماعت احمدیہ کے حلال پیروں کی غلطیوں کے بارے میں بتایا گیا۔ اور سلسلہ جاری کیا گیا کہ ان کی ساری غلطیاں کجاں۔

صدارتی تقریر کے بعد ایک ایسا اور پڑوسی دعا ہوئی۔ اس کے بعد جلد سالہ کا پہلا ہی فیروز مولانا اور کامیابی سے ساری تفسیر کر کے شہادت اخلاقیہ اور ہدیہ ملنے والے ذائقہ حلیہ کے متعلق نام پڑھی۔ پڑوسی کے پڑوسی پورے اور چھوٹے چھوٹے اشتہاروں کے ذریعہ شہید کی تھی۔ نیز ہمالیہ کے مشہور اور کثیر الاطاعت اخبار صبا سے خطاب کرتے ہوئے لوگوں اور ان کے ذریعہ میں جلسہ کے متعلق اعلان کیا گیا تھا۔

خدا تعالیٰ کے خاص فضل و احسان سے مکرم ہمدرد کے جلسوں میں حاضرین کا تعداد بہت زیادہ تھی اور پورا ایک گاہ اور اس کے باہر بھی لوگوں کا بہت بڑا مجمع تھا اور تمام حاضرین جماعتی تقریروں کی اوائل تا آخر تک ہی سہول اور دلچسپی سے سماعت فرماتے رہے۔ وہاں کے اشراف نے ان تقریر کے اچھے اظہار اور نتائج پر کسے۔ آج۔

ولادت

برادرم محمد سلمان صاحب دوہیل کارکن دفتر بہت اہمال کے ہاں اللہ تعالیٰ نے دو بچوں کے بعد ہمیں اپنے فضل سے عمو فرزند مہم کو ملا کا عطا فرمایا ہے۔ محمد شہد احباب و ملازمین کی طرف سے لائسنس اور نوکریوں کی خدمت کو بھی غرض عطا فرمائے۔ ادا خانم دیں بنے۔ آج۔

وہی نیکی بابرکت اور نتیجہ خیز ہوتی ہے جس میں استقلال اور دوام کارنگ پایا جائے

نمازیں انسان کے روحانی اعضا ہیں ان میں مستی کرنا صحافی اعضا کو کٹنے کے مترادف ہے

مشہور تفسیر خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی ایک بصیرت افروز تفسیر

نمبر ۱۰۔ اکتوبر ۱۹۲۵ء لبریر اسلام مغرب بمقام قادیان

نسرمایا۔

پہلے سے اپنے خطبات میں جماعت کو کئی دفعہ توجہ دلائی ہے کہ

کام وہی بابرکت اور نتیجہ خیز ہوتا ہے جس میں استقلال اور دوام کارنگ پایا جائے۔ یوں تو اہل علم سے اوتنے اور دلیل سے ذلیل ان بھی سمجھی نہ سمجھی کوئی نیکی کرینا ہے۔ لیکن اس کا وہ دن کے لئے ہیں برکات و موافقات کی علامت نہیں سمجھی جاسکتی کہ وہ فی الحقیقت نیک انسان ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص مختصرہ باقاعدہ نمازیں ادا کرنا ہے لیکن وہ کچھ نہیں دیکھتا ہے۔ وہ اپنے قربانی کی عمر گزارتا ہے لیکن مختصرہ کے بعد ان سب باتوں کو چھوڑ دیتا ہے تو کوئی عقلمندانہ انسان نہیں ہوا ہے جسے حق کو کامل طریقہ ابنا گزارنا یا سنی سجدے کے بارے میں کسی صاحب عرفی سے

کچھ مساجد الہی بھی ہیں

بچھ کچھ نہیں بلکہ بڑی ہی باہر سے ایسے لوگوں کی بنوائی ہوئی ہیں جن کی ساری عمر ظلم و تعدی اور دوسری بدعات میں گزری لیکن جب وہ مرنے کے قریب پہنچے تو کوئی سجدہ یا کنواں یا دروسہ یا بنا بری بنوادی اور اس کے بنانے کے بعد انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ میں نے اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا کام کر دیا ہے اور سجدہ یا کنواں یا دروسہ یا بنا بری ملوکر اللہ تعالیٰ کو ملتا ہوا انسان کہہ دیا ہے۔ کتاب اللہ تعالیٰ نے کافی حد تک انہیں کفر و عصیان سے ان کے اعمال کے متعلق باز کر دیا ہے۔ گویا اصل ناک وہ ہے اور اللہ تعالیٰ نے ان کا محتاج سے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو صیرہ بیرون کی کسی حالت کا ذکر نہیں کیا ہے۔ یہ دیکھا ہے کہ یہ ایسے جاہل اور مہملے و قوت ہرین اور اللہ تعالیٰ کے مشن کہتے ہیں کہ اصل ماہر اور نمونہ ہیں اور اللہ تعالیٰ نے خود با اللہ تعالیٰ اور محتاج سے جو اپنے دین کی اس عظمت کے لئے ہم سے پیسے چاہتا ہے راکھ نرانی (۱۹) سید ہے۔ اہل تہم خیر کے کہتے تھے حالانکہ جنہا بسا بسا لبنا بر

کاہنی اسلوب کی ہیں گویا اسے اور کسی قوم میں نہیں گزرا لیکن پھر بھی ان کی ذہنیت میں تبدیلی پیدا نہ ہوئی۔ وہ ہمیں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہہ دیتے تھے کہ فلاہب افنت در ملک ففخانا فلانا ظلمنا ہذا فواہی وقت رانہ ہر عام کہ اسے سونے تو اور تیار ہے وہ ذلیں جاؤ اور لڑتے ہی ہم تو نہیں بیٹھے ہیں۔ اگر یہ کام نہ ہی کرنا ہے تو اللہ تعالیٰ کا نام در میان میں کیوں لاتے ہو۔ قریبایں ہم کوئی آدمی ہمارے بارے میں جاگی اور فریخ اللہ تعالیٰ کے نام لگتے یہ ذہنیت شیطان ہر شانہ ہیں تو لوگوں کے اندر یہ دکھانا ہے اور ان کے دلوں میں دساؤں اور تشبیہت پیدا کر کے انہیں اللہ تعالیٰ کی راہ سے رکتہ کرنا چاہتے ہیں۔ چچو اللہ تعالیٰ کے کاموں میں اکتفا بردہ اور اخفا کا رنگ مینا ہے۔ اس کے ظاہر میں مگلوں کو اس لڑوں کے ہاتھ لو کام کرتے دکھانی دیتے ہیں لیکن

اللہ تعالیٰ کی نصرت اور مدد

کے سامان ان کی نگاہوں سے پوشیدہ تھے ہیں یہ بھی نہیں جانتا کہ آسمان تھلے زمین اس سے وہ دنیا والوں کو چھریل کا مرنہ نظر آنے لگے۔ اور جراثیم یا آواز بلند نہ کہہ رہا ہو کہ اسے لوگوں آدیم اللہ تعالیٰ کا بھی ہے اور ہمداری طرفہ اس کا منہام کے کہ آہیے اور اس کی بجز یہ اور اشکار نہ لانا اور ایسا آج تک سمجھی نہیں جاتا کہ اللہ تعالیٰ نے خزانہ کھولنا ہے ہر ارادہ کیا ہوا اور شام کے قریب تک آسمان سے سر نکال کر دیا ڈالوں کو آواز دے کہ اپنے اپنے سر چھوا لو اور کروں کے اندر بیٹھ جاؤ۔ کہیں کھلا لڑ

دین کی اشاعت

اور دین کے کاموں کو سر انجام دینے کے لئے آسمان سے روہوں کی بارش کی ہوا آسمان سے موزوں کے لئے بچوں کو بارش کی ہوا کہ وہ خود بخود راست کو لگ کر نچے تک بڑے بڑے درخت بن گئے ہوں یا اللہ تعالیٰ کے کھائی کھائی کو اختیار چھوڑنے کی ضرورت پیش آتی ہو۔ اور اللہ تعالیٰ نے آسمان سے چھپے ہوئے اشتہاروں کی ضرورت کے مطابق لوگوں کو اپنے چھتے یا لڑائی کا موقعہ ہوا اور گھڑوں اور نیزوں کی ضرورت ہو کر اللہ تعالیٰ نے آسمان سے گھڑوں اور نیزوں کی بارش کی ہوا نہ کہی آج تک ایسا نہیں آیا اور نہ آئندہ ایسا ہوگا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے دل پر یہی ہیرا مارا ہے کہ انہیں ہرگز نہیں

انسان کی ذہنیت

یہ بھی کہہ کر خائفانہ کام نہیں کرنا۔ اللہ تعالیٰ نے خود کر کے چھاپنا یا خود حضرت سے ہی ایسا کام کرنا لینے کے شروع سے لے کر آخر تک مختلف رنگوں میں وہ عجت بازی کرتے رہے کہ لو لفظ تبراہی کر لیتے تھے ہمیں کہہ دیتے تھے کہ ماہر اور تیرا وہ ہا کر وہ محتاج ہوتے تو میں اگر سنا دیا ہم آ جاتیں گے ہمیں کہہ دیتے کہ نکالنا تھے ہمیں وہ ہے نہیں دینا کہم تھے مانگتے ہو۔ کیا خدا تعالیٰ نے فقیر سے کہم اس کے کاموں کو سر انجام دینے کے لئے اپنا ہاں خرچ کرنا ہر دیر بات میں جنی اسرہل تک ہی مہمو نہیں رہی۔ آج تک مسلمان کہتا ہے ذراوں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی لعین میں اپنے آپ کو کشتا ل کرنے والوں کو بھی وہی حال ہے اگر

اسلام کی اشاعت کا سوال

ہو کر کہتے ہیں کہ جس نے اسلام نہیں ہے وہی اس کو برتر اور غالب کرتے کے سامان پیدا کرے گا۔ ہمارے ہاتھ پر نہیں ہے کہ اگر اسلام کے لئے والی کا ضرورت ہونے

لئے ہیں کہ یہی تو خود ہیٹ ٹیکر اور فیصلہ نہیں سہی ہم چندہ کہاں سے دین کے اگر ضرورت کی غرضت وہ ذکر نے کا سوال ہوتے ہیں تو نہیں۔ ان کو یہاں کا ہے وہ خود غرضت وہ کرنے کے سامان کرنے سے ہم کو یہ نہیں لیکن جب رسد نکلتے ہیں تو کوئی سمجھا یا نہ تھا یا پھر ان کا نام ہوا ہوا ہوا ہوا ہے۔ یہ سمجھے ہو کہ ہم نے اللہ تعالیٰ پر اللہ تعالیٰ کی جاکہ کہ اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں۔ ہمیشہ کے لئے ہمارے سامنے سچ رہیں گی۔ اور وہ

قیامت کے دن

ہم سے جو کسی سے کار حضرت خلیفہ اور رحمت اللہ تعالیٰ نے فرمایا ایک ہنر ہے جو فرمایا تھیں وہ ایک سے لے کے تک وہ نمازوں میں آہستہ سے ان کو تبلیغ کی اور جن میں سمجھا کہ ہا کہ اپنے پیروں سے برکتا ہو کہ ہر طرف کے بعد وہ دوبارہ دوبارہ آج کی

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ

سے کہے لیکن کہ ہمارے ہر صاحب کے ہیں کہ ہم جازم اور مسراہو ہم ہم ضیامت کے دن جتناوے ذکر دار جڑا گئے۔ اور تبراہا کا ٹھکانہ کچھ نہیں سمجھتے ہیں تصور آہستہ سے ہم قیامت کے دن ہمارے دلیل ہوں گے۔ اور دلیل خود کھشت کو کر کے آپ نے فرمایا ہے شک وکیل ہی کثرت کیا کرتے ہیں اگر کھشت میں دلیل سے کوئی بات پوچھی جائے اور توکیل کے پاس دہر مختلر ہو کر وہ جواب دے سکتا ہے لیکن اگر اس کے پاس دہر مختلر نہ ہو تو وہ کیا جواب دیتا ہے اور وہ لفظا لفظا ہے تو کوکیل کا لفظ صانع میگا لفظ لا تو کوکیل کا بھی ہو گیا یہ تیرا ہمیشہ کی ہیں۔ وہ کے لئے کہہ رہے ہیں کہ ہم کو بھی نہیں ہو گئے ہیں اور ان کے ہاتھوں میں رکھتے تھے ہم کو کہہ کر وہ ہر انہیں کے دن اللہ تعالیٰ تم سے پر ہے گا نہیں گے

کہ اس کے ذمہ دار ہم ہیں اس کا حساب ہم سے لیا جائے۔ یہ نہیں دگر دگر کر کے ہوتے جنت صحابہ جاننا یعنی ہر دم دگر دگر کرتے ہوئے جنت میں جلتے ہیں۔ انہوں نے کہا ہر صاحب سوال کو آپ سے کہ آپ

جنت میں کیسے داخل ہونگے

پیر صاحب نے جواب دیا یہاں کیا ہے پیر آپ لوگ جنت میں جیتے جاؤ گے تو اللہ تعالیٰ ہم سے کہے گا کہ ان کو تم نے جنت میں بھیج دیا ہے۔ اب تم بولو تو ہم کہیں گے کہ ہمسے ساتھ یہ کیا ذاتی ہجر ہا ہے کیا ہمارے لانا امام حسین کی ترقی کافی نہ تھی کہ آج بھی اہل بیگناہ سے لے کر دق کیا جاتا ہے۔ اس پر میں اللہ تعالیٰ سے بغیر حساب لے جنت میں داخل کروں گا۔ جس کھتا ہوں یہ خیالات درگوں میں اسی لئے پیدا ہوئے ہیں کہ وہ یہ نہیں جانتے کہ کون ہارنے اپنے اعمال سے وابستہ ہے یہ وہ ہے کہ اگر وہ کوئی نیکی کا کام کرے تو بھی یہ تو وہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ ایک ایک احسان سمجھتے ہیں اور یہی ذہنیت ہے جو

نیکیوں پر استغاثہ اور وہ اولیٰ عبادت پر اس سے بڑی لوگ چھوڑنے سے چھوڑ کر نیکیوں کے بھی یہ سمجھ لیتے ہیں کہ تم اللہ تعالیٰ پر بڑا نیک انسان کہو یا اسے اور احسان خواہ چھوڑنا ہرگز چھوڑنا اور یا وہ جاہر ہوتے یا وہ اللہ تعالیٰ کو رشوت دینے میں جس طرح کسی شخص کے پاس ٹھٹھ کر دو وہ وہ ریل گاڑی میں سفر کرنا ہوا دیکھتے جیکر کہنے والا آجائے تو وہ جگھے پورا کڑیاں اور کرنے کے کچھ رشوت ڈالے کہ ٹھٹھ سیکر کو خاموش کرادے یہ بھی حال ان لوگوں کا ہے وہ اسٹا ایک نیکی کے چھوڑنے اور اللہ تعالیٰ کی آنکھیں نیچے کرنا چاہتے ہیں اور یہ نہیں سمجھتے کہ اگر ہماری عمر بھی نیکیاں کرتے جیتے جاؤ گے ہر کی ذمہ داری ادا نہیں ہوتی وہ لوگ جو بھگدیس کام کر کے کے بعد بھگدیس ختم

قربانی کرنے کے بعد

انہک کہ بیٹھ جائے یہی احسان کے اندر سستی اور خلعت پیدا ہوتی ہے اور اس امر کی ضرورت ہوتی ہے کہ اللہ کو پیچھا پیدائیں اپنے اور ان کو ذمہ داروں کا احسان دانا چاہئے ایسے لوگوں کو

اپنے انجام کی فکر کرنی چاہیے کیونکہ اگر ایک شخص مساری غریبوں کو کھانا کھا کر کھوسے نہیں صرف مال دن کھانہ کھائے

تو وہ باقوم جانے گا ہر نے کے توبہ پہنچ جائے گا۔ اگر ایک شخص ہزار سال میں سو ننانوے سال اور تین سو پچاس دن تک کھانا کھاتا رہے یہی ہون جس بدرہ دن نہ کھائے تو اس کا کچھلا کھانا ہرگز آئندہ نہ کھائے وہ اسے دوزخ میں کام نہیں آئے گا یہی حال انسان کا روحانی زندگی کا ہے اگر جس کو روحانی غذا نہ ملے تو ایسے شخص کی زندگی خطرہ میں پڑھاتی ہے اور وہ باقوم جانے سے ہارنے کے قریب پہنچ جاتا ہے لیکن اگر وہ اپنی حالت کی طرف توجہ کرے اور توبہ استغفار کرے تو اسے اللہ تعالیٰ موت کے گڑھے سے نکال لیتا ہے اور اگر توبہ نہ کرے اور اپنا اصلاح کرنے ملتے جکتی کی طرف قدم نہ اٹھائے تو اس پر موت وار دہر جاتی ہے پس کھنڈر اس کا کام کر کے یہ سمجھ لیا کہ ہم نے اپنی آخرت سے ملے بہت کچھ کر لیا ہے یہ محض نفس کا دھوکا ہے یہ ایسی ذہنیت ہے جو کل حالت کو خراب کر رہی ہے اور اگر ہماری جماعت بھی اس قسم میں پڑ جائے تو یہ ضابطہ انہوں بات ہوگی۔ میں دیکھتا ہوں کہ نمازوں میں پھر سستی پیدا ہو رہی ہے آج اس قسم کی چیز سے آجسے نظر انہوں نے پڑھنے والوں کی ہیں میرے پیار ہوئے سے اللہ تعالیٰ سے توجہ نہیں ہو گیا ہے تو دیکھنا ہے کہ کون کون سمجھ میں آیا ہے اور کون کون نہیں آیا۔ درست آج معلوم ہیں ہر لوگوں سے پوچھیں کہ کیا میرے پیار ہوئے سے اللہ تعالیٰ سے بھی ہر توجہ ہے کہ لوگ نماز پڑھنے کے لئے نہیں آتے۔ کیا اب اللہ تعالیٰ ان کو دیکھ نہیں رہا۔ جیسے پہلے دیکھتے تھے کہ کون کون سمجھ میں آیا ہے اور کون نہیں آیا۔ ان کو ضرورت نہیں رہی کہ وہ اس قسم کی آرزو کر لیں اور کہیں۔ میرے نزدیک نہ آنے والے لوگوں کی حالت بالکل جیسی ہی ہے جیسے سولہ کے بچوں کی ہوتی ہے اگر استاد کو توجہ کسی دوسری طرف ہو جائے یا استاد کو اس میں نہ رہے تو بچے تنہا رہ کر کہیں کر لیں اور ہارنا شروع کر دیتے ہیں اور اپنے کام کو بھول جاتے ہیں۔ اسی طرح ان لوگوں نے ہر بھی سمجھ لیا ہے کہ تو سمجھ میں آتے ہیں اس لئے انہیں سمجھیں آسے گی کیا ضرورت ہے کہ نیکو زادان ہوتے ہیں اس لئے وہ دوسری طرف متوجہ ہوتے جاتے ہیں میں لانا شروع کر دیتے ہیں۔ لیکن ہمیں توجہ عقلمند اور ہیدر توجہ ہوتی ہے۔ اس کا مقصد وقت ایک ہی انہوں نے سنا ہے نہ چاہا ہے یہ سنے نہ سنا۔ جسٹا کی غیر عادی میں بیٹے جو کھم کر لیتے ہیں۔ اسے ان باتوں کا علم نہیں ہوتا لیکن اللہ تعالیٰ نے تو عالم الغیب سے اسے انہوں کا ہر حالت کا علم سزا ہے

اور وہ عارضہ ہے کہ کون کون سمجھ میں آیا ہے اور کون کون نہیں آیا۔ لیکن اگر فرض ممال اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کر کے کہ میں آج سمجھ میں سمجھوں گا تو اگر اللہ تعالیٰ تو اللہ تعالیٰ ہے۔ اس کے لئے توجہ خیال بھی نہیں کیا جا سکتا کہ وہ کسی وقت نہ دیکھے لیکن اگر حال کے طور پر میں سمجھ لیا جائے کہ اللہ تعالیٰ اپنے علم کو روک دے اور سمجھ میں نہ دیکھے تو یہی نقصان اس شخص کا ہوا جو نماز کے لئے نہیں آیا۔ کیونکہ وہ نماز کے قواب سے محروم ہو گیا۔ اور میرے نزدیک تو کسی نہ آنا ابھی سے جیسے کہ شخص اپنی آنکھیں پھوڑا لے یا اپنے کالوں کو بند کر دے یا اپنی زبان کاٹ ڈالے یا اپنے دانت توڑ لے یا اپنی ناک کاٹ لے۔ جو شخص اپنے ان اعضا کو کٹتا ہے وہی دکھلا کھاتا ہے اسی طرح نماز میں بھی ان کے روحانی اعضا ہیں۔ نمازوں میں سستی کرنا ایسے اپنے روحانی اعضا کو کٹنے کے مترادف اور اگر کسی ایسے شخص کو جو نہ آنکھیں کھتا ہوں نہ کان رکھتا ہوں نہ ناک رکھتا ہوں نہ زبان رکھتا ہوں نہ ہاتھ رکھتا ہوں جنت میں بھی داخل کر دیا جائے تو وہ ان سے کیا فائدہ اٹھائے گا۔ جیسے کسی لوسے، لنگڑے اور اندھے شخص کو مشا لانا باغ میں بٹھا دیا جائے تو وہ اس سے کیا لطف حاصل کر سکتے گا اسی طرح جس شخص کے روحانی اعضا کام نہیں کرتے تو اسے لگجنت میں بھی داخل کر دیا جائے تو جنت سے کیا لطف اٹھائے گا جو ایسے آدمی کا جس کے روحانی اعضا کام نہ کرتے ہوں جنت میں جانا ناممکن ہے۔ لیکن اگر فرض کر لیا جائے کہ کوئی شخص زشتیوں کو دھو کر دے کر جنت میں جلا بھی جائے۔ تو وہ انہوں کو اور لنگڑا شخص جنت میں جا کر کہے گا کیا اس کی آنکھیں نہیں جنت کے نظاروں کو دیکھ سکتے۔ اس کے کال نہیں جنت کی نعمت آوازوں کو سن سکتے اس کی زبان نہیں جنت کے خرات کو بکھڑے۔ اس کے ہاتھ نہیں جنت کو چھو کر اس کی لطفات کو محسوس کر سکتے جنت سے تو وہی لطف اٹھا سکتے جس کی نماز میں باقاعدہ ہوں جس کے چہرے سے باقاعدہ ہوں اور وہ تقدسے کی تمام ماحولوں پر گامزن ہو۔ کیونکہ یہ چیزیں ہی جو ان کے روحانی اعضا ہیں جس لئے ان کے حق اختیار کی گئی اس لئے ایسے روحانی اعضا کاٹ ڈالے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے

صحة كان في خلقه اعشى جنوه في الاخرة اعشى

کو جو شخص اس دنیا میں روحانی طور پر بگڑتا ہے وہ اگے جہان میں بھی اندھا ہوگا۔ مشران کبھی کبھی طریقے سے کردہ بات کو نہایت اختصار سے بیان کرتا ہے اور یہ باختم کا فائدہ ہے کہ بات ایک جزد کے متعلق کرتے ہیں مگر تمام احوال مراد ہوتے ہیں۔ اس آیت کی تفسیر اللہ تعالیٰ نے دوسری جگہ ان الفاظ میں بیان فرمائی ہے کہ

لعم قلوب لا يفقهون لجهاد ولهم اعيان لا بصوتون وبصا ولهم اذان لا يبسمعون بها واخرت عمام

یعنی ان کے سینوں میں غلامی طور پر بولی توجہ نہیں رہیں وہ اپنے کام نہیں سمجھتے۔ اور ان کی آنکھوں میں ظاہری طور پر دیکھتے توجہ نہیں سمجھتے ان سے دیکھتے نہیں اور ان کے ظاہر کا طور پر بگڑا تو نہیں لیکن ان سے سنتے نہیں یہ کہ ان کی ظہانت ہوتی ہے کہ وہ روحانی لحاظ سے باطل اندھا ہوا اور کھنگھانے سے ظاہری آنکھیں رکھنے کے باوجود نہیں دیکھتا اللہ تعالیٰ کے کیا کیا نشانات ظاہر ہو رہے ہیں اور کس طرح اللہ تعالیٰ اپنے بندے کی نافرمانی سے صداقت اور کھانے کی آواز میں بلند ہوتی ہیں۔ جادوں کی طرف توجہ سجاتی کا باوجود اللہ استدار کرتے ہیں۔ لیکن اس کے گاڑوں میں آواز نہیں پہنچتی۔ اس کے پاس دل ہوتا ہے لیکن وہ صرف ایک گوشت کی بولی ہوتی ہے جو کام دل کا ہوتا ہے کہ وہ کسی بات کے متعلق فیصلہ کرے اور اس پر مضبوطی سے قائم ہو جائے یہ بات اس میں نہیں ہوتی۔ بچوں کو فرنگ لگا ہوتا ہے۔ یعنی حق کے مقابلہ میں کوئی بات اس کے منہ سے نہیں نکلتی وہ حق کے مقابلہ میں حیران و ششدر ہو جاتا ہے جس

من كان في خلقه اعشى فموه في الاخرة اعشى سے مراد صرف آنکھوں کا اندھا پن نہیں بلکہ دوسری آیات اللہ کی معنوں کی ہیں وہ اس کے ساتھ مثال ہیں اور اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر شخص اس دنیا میں روحانی طور پر اندھا ہوگا۔ اگے جہان میں بھی اندھا ہوگا جو شخص اس جہان میں روحانی طور پر اعم ہے وہ شخص اگے جہان میں بھی اعم ہوگا۔ جو شخص اس جہان میں روحانی طور پر اعم ہے وہ اگے جہان میں بھی اعم ہوگا۔ ایک عنصر کا لیا اور مراد اس سے تمام اعضا ہیں جس شخص کی آنکھیں ہوں نہ کان ہوں۔ نہ ناک ہوں نہ ہاتھ ہوں نہ پاؤں

صحة كان في خلقه اعشى جنوه في الاخرة اعشى

حسنت کی منتظر سے لطف اٹھائیں گے اور سرسبز کسی کے کرنے میں کوئی نامی سے کام لیں گے ہم اپنے ہاتھ سے اس نعمت کا ردارازہ اٹھانے اور پسند کر کے اس کو نیکو بنانے کو چاہیں جس سے بھی کبھی نے بیان نہیں کیا۔ جہاں تک اس نے مدد کی کہتا ہے بڑھتی ہے۔ کبھی نے اس بات سے متعلق بحث نہیں کی اور اس موضوع پر روشنی ڈالنے کی کوشش کا یہ غرض جنہوں کے اتصال اور اتحاد سے امتداد ملنے کا مقصد یہ ہے کہ بعض لوگوں کو

تکسین قلب حاصل ہو

اور کوئی نفس ان کو تکلیف نہ دے اور کرم علیہ السلام سے محابہ کر کے محبت تکسین قلب حاصل ہوتی ہے۔ لیکن بعد میں آئے مانے دل میں ایک پھینس محسوس کرتے ہیں کہ کلام میں بھی رسول کریم علیہ السلام کا وہ بیسم سے سادہ ہوتے ہیں۔ ہم بھی آپ کا زیادہ دیکھتے ہیں۔ ہم بھی آپ سے ساتھ تنگ دل نہیں بن سکتے ہوتے۔ لیکن حقیقت میں اس قسم کی کوئی نفس باقی نہ رہے گی۔ یہیں حقیقت میں اتحاد اور اتصال بھی ہوگا اور یہ اس طرح کہ اللہ تعالیٰ سے سب رشتہ داروں کو ایک جگہ جمع کر دے گا۔ تاکہ وہ ان کو تکلیف نہ دے۔ لیکن ان میں مدارج کا امتیاز بھی باقی رہے گا۔ اور وہ اس طرح کہ ہر ایک ان میں سے اپنے اپنے ذوق اور اپنی اچھی حس کے مطابق حسنت کی منتظر سے لطف اٹھائے گا۔

یہ بات یاد رکھنی چاہیے

کہ جس جس میں کو انسان دنیا میں تقویت دے گا۔ اس کے مطابق حسنت کی منتظر سے لطف اٹھائے گا اور اس کے نتیجے میں اس دنیا میں اس طرح تیز ہو سکتی ہیں کہ انسان کئی اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی کے لئے اعمال انجام دے گا۔ جتنا مال بچا لے۔ جس استقلال اور عبادت کا رنگ نہ ہو۔ اس وقت تک وہ انسان کو درمانی زندگی پر اترنا ساز نہیں ہوتے۔ کچھ دن تک التزام سے گزارنا پڑھنا پھر چھوڑ دینا کچھ دن بعد درشتا دھمکے کام میں جوش دکھانے پھر غامضی اختیار کر لینا۔ کچھ دن تک یہی کرنا اور پھر ٹھسک جانا۔ یہاں چیز ہے جس کو دگر سے انسان کی

رومانی زمانہ کی خوشنودی پر اللہ تعالیٰ سے اور وہ لوگ جو اس کرتے ہیں انہوں سے کہنے کے بغیر کسی جاہل نہیں ہو سکتے۔ اللہ

یادداشتگان یادداشتگان

(۱)

منشی عبدالواحد علی صاحب مرحوم کی وفات ۲۲ جنوری ۱۹۱۷ء کو ہوئی۔ مرحوم نیک خداری سیدہ عبادت گزار سنگرز لڑائی تھے۔ وقت وفات مرحوم کی عمر چھ سال سے تجاوز تھی۔ سیدہ صاحبہ حضرت یحییٰ مودود علیہ السلام کی دعوت مرحوم تک حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب رضی اللہ عنہ کے ذریعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے آپ سونگھنے کے مشہور ولی اللہ اور صاحب کشف حضرت خانیقا صاحب علی رحمۃ اللہ کے پوتے تھے۔ یہ وہ بزرگ تھے جنہوں نے ان کا لگا کر سعادت نام چھدی علیہ السلام پیدا ہو گئے ہیں۔ گونا گونا گونہ نظموں فرمائیں ہوئے۔ آپ دوسری تھے سب کے خیر خواہ رہے۔ میں نے اپنی بچائی سالہ زندگی ہی مرحوم کو کبھی کسی سے جھگڑنے نہیں دیکھا اور نہ کبھی کسی کی غیبت کرتے سنا۔ مرحوم میرے بڑے بہنری تھے اور

انسانوں نے ساتھ جاری ہے۔ اس لئے کسی انسان پر بکروارہ کرنا جائز ہے اور نہ بکروارہ کرنا چاہیے۔ میں لوگوں میں یہ سلیبت پیدا ہو جانے کو برا سمجھتا ہوں۔ کوفی زندہ رہے یا فوت ہو ان کے اعمال میں کوئی کمی واقع نہ ہو۔ یعنی ان کے اعمال میں کوئی کمی واقع نہ ہو یہی لوگ موجد ہوتے ہیں۔ اور جب تو جہد کی روح قوم میں سے صحت بخار تو قوم بھی مٹ جاتی ہے۔ کیا ہم نے حضرت یحییٰ مودود علیہ السلام کی وفات کے بعد

اللہ تعالیٰ کا میرا ذکر وہ کام

پھیر ڈیا تھا۔ نہیں اور سرگ نہیں بگاڑنے سے نہایت غلامی سے جاری رکھیں اور اللہ تعالیٰ نے ہمارے غلاموں کو تبدیل فرمایا اور ہمیں پہلے کی نسبت بہت زیادہ عزتی عطا کی۔ اگر آئندہ نبی جہالت اس روح کو قسام کر کے کسی کی موت کا وجہ سے ان میں کسی پیرانہ ہو جائے۔ اپنے کام کو پہلے کی نسبت زیادہ محنت سے نہ کرے تو جی میں جانے لڑائی لڑنے کے لئے اسے بہت زیادہ عزت دے گا۔ پس یہ بات ہمیشہ یاد رکھو کہ جس قوم میں توحید زندہ رہے

وہ قوم زندہ رہے گی۔ اور جس قوم کو توحید مٹ جائے گی وہ قوم مٹ جائے گی۔

مرحوم مدد باقی امیر مسترم مولوی فضل الرحمن صاحب کے پہلے شعر تھے

(۲)

اخی الحکم سید عبدالواسع صاحب مرحوم میرے حقیقی بھائی تھے۔ نہ صرف مولوی شمس کو ہم سب کو داغ و مفاسد دے کر اپنے حقیقی مولا کے لئے جانے انا اللہ رانا اللہ اللہ اللہ ہم وہ ذلت بھی بھول نہیں سکتے جس وقت مظلوموں ایک بڑی تعداد میں ہمارے گھر پر جمع کرنا چاہتے تھے۔ اس وقت مرحوم شہید کی طرح ڈٹ کر تیار ہوتے اور کسی قسم کی گھبراہٹ کا اظہار نہ کیا۔ اچھے سوتھ پر میرے تعلق خاندان نے یہ غلط فہمیوں کو دیکھ کر کیا انہوں نے مجھے تنگ کر دیا۔ یہ خبر سیکر مرحوم نے ہمارے ہاتھ باندھ کر کہا کہ نیکو والدہ سے کہا کہ ان کے ہون کو کبھی بے بعد بجز اس اہمیت پر زبان نہ بنے کے لئے بھولنا۔

ہمارے بھائیوں کو والدہ صاحبہ ملاتی تھیں۔ مرحوم ہتھے مجھے ایک لڑکا اور وہ دو لڑکیاں اور ایک بچہ چھوڑے ہیں۔ مرحوم مجھے بھوجتے رکھتے تھے۔ آج ما فرمایا

(۳)

سیدنا دارالافتاء صاحبہ بیوہ صاحبہ مولوی سید محمد زاہد صاحب مرحوم جو کہ زہر اور تقویٰ ہی سارے سونگھنے میں اچھریں اور ضرر اچھریں میں مشہور تھے وفات ہو گئیں مرحوم مشہور ولی اللہ حضرت حاجی صاحب علی رحمۃ اللہ کی پوتی تھیں۔

(۴)

میری چھوٹی بہن بیوہ بیوہ صاحبہ بیوہ مشہور ہوا وفات پانچویں مرحوم بہت بہادر عورت تھیں یہ بڑی عمر ہو کر میں گھوڑی۔

(۵)

میرزا خاتون مرحومہ جو کہ سیر مولوی سید عبدالغفار صاحب مرحوم کی اولاد تھیں وفات پانچویں صاحبہ اجاعت سے ان مرحوم کے لئے دعا منگوتے اور فرماتے تھے۔ غاک مرید مولانا لقب الرحمن خاتون حضرت مولانا

مولانا صاحبہ

درخواست نامہ

مکرم چوہدری نور احمد صاحب برادر مولانا صاحبہ گرامر کی لادگی شادی پر مولانا صاحبہ کے لئے دعا منگوتے اور فرماتے تھے۔ اپنے فضل سے

تعالیٰ کے فعل پر سے طور پر انہیں لوگ بنانا۔ نے ہیں جو صرف اللہ تعالیٰ کی خاطر اعمال بجا لاتے ہیں اور اس بات کے عقاب نہیں ہوتے کہ نجی یا غلیظ۔ اگر بار بار تو بڑھ دلائے۔ وہ اس بات کا خیال نہیں کرتے کہ کسی بڑے آدمی سے توحید کے پاس جمع ہونے آدمی نے۔ بلکہ وہ ہر تیکہ تیکہ پر تیرا وہ ہی کی طرف سے سزا غلیظ کی طرف سے ہر ایک کہنے کے لئے تیار رہتے ہیں یہی لوگ ہیں جو اللہ تعالیٰ کے غلاموں کے مود ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے کبھی پسند نہیں کرنا لوگ نجی یا غلیظ کی خاطر کام کریں۔ مرد قوم وہی ہوتی ہے کہ خرافہ ہی یا غلیظ زندہ رہے یا فوت ہو جائے اس کے غلاموں ہیں اور اس کے جو پیش میں کسی آئے وہ اسے جوش اور اخلاص سے کام لاتی کہ ان میں سے بھی جوش اور اخلاص سے وہ پہلے کام کرتی تھی اور یہ حقیقت ہے کہ جو قوم اور سے طور پر مود ہوتے ہیں وہ دنیا کی کوئی طاقت مٹا نہیں سکتی۔ مذکورہ میں اس کے لئے گزیر پچھتاہت میں اوزار ہدایت نہیں اس کا کچھ بچاؤ نہ ہو سکتی ہے۔ ہمیشہ مشترک ہی قوموں کی تباہی اور بھارت کا موجب ہوتا ہے پس دستوں کو اس بات کا خاص خیال رکھنا چاہیے کہ آپ لوگوں کے

اعمال پر کسی قسم کی لالچی نہ ہو

اور ہر چیز سے چھوٹی بلکہ کو اختیار کرنے کا کوشش کریں۔ اس میں سادہ امت مسلمہ کریں۔ اور کئی بات کے متعلق بھی آپ لوگوں کو بار بار توجیہ دلائے کہ ضرورت نہ ہو یکہ ایک چیز آٹھ آپ کے لئے

جو قوم اس کیفیت کی خادی ہو کہ اسے بار بار پیدار کیا جائے اسے اپنے مستقبل کی فکر کرنی چاہیے۔ یہ کچھ انبیاء اور خلفاء تو اللہ تعالیٰ کی سوا یاں ہوتے ہیں جو بہت ضرورت نہ ہو تو غلطی کا نتیجہ ہیں اور وہ بڑی بوجھ جو غمناک ہے جو بھروسہ کو کھٹاتے ہیں اگر اللہ تعالیٰ نے بہت کم کے لئے اپنے بندوں کو یہ سوا یاں دئے۔ تو یہ اس کا احسان ہوتا ہے اور اگر یہ سوا یاں نہ ہوں تو اللہ تعالیٰ کے احسانوں کا کام ہوتا ہے کہ وہ ان لوگوں کو خود اٹھائیں اگر کسی والد کو اپنا بچہ رکھ کر دے جائے کہ سب سوا یاں نہ دے تو وہ ان کو کھینک نہیں دیتا۔ بلکہ خود اٹھا کر لے بہتا ہے۔

موسمہ وقت کا سلسلہ

فن زود لوسی کا شاہکار قبر کی آغوش میں

آہ مولانا محمد یعقوب صاحب طاہر

ازمزم چودھری فیض احمد برائے زند لوئیں (سیکرٹری ہاشمی مقبرہ نادریان)

محذرت ہے۔ استنادی المزم مولانا محمد یعقوب صاحب طاہر جب فوت ہوئے تو میں اس وقت جنرل ہند کے دورہ پر تھا اور یہ بنگلہ اور انڈیا کی سرحدوں کا علاقہ ہے بنگلہ میں افضل کے ذریعہ اور ہند کے صوبوں اور دوسرے دنز کی کاموں سے گھیر لیا اور اس لئے کہ بعد میں معذرت اٹھی بڑھتی تھی کہ اس لئے وقت نکال کر مولانا مرحوم ہمارے شہر زود لوسی کے بازار اور نہایت شہین اور محبت کرنے والے تھے۔ مولانا صاحب نے مولانا مرحوم کے افضل کے اپنے اپنے اپنے وقت اور سفر سے ملا کر لائے ہیں۔ لیکن میں ان کے کفن پر افسوس کے ساتھ کہ روشنی ڈالنا چاہتا ہوں تاکہ مرحوم کے لئے دلائل کی تمہیک ہو۔

خدمت میں پیش ہو کر اور گفتگوں معصوم کے قندوں میں پیش کر لیں اور کام کرتے رہے ہیں۔ جب حضور نے یہ کھتا ہے تو تیزی سے بولتے چلے جاتے تھے۔ اور مولانا محمد یعقوب صاحب، اسی تیزی سے بولتے چلے جاتے تھے۔ ماد اٹتے عسکت خمیں کھٹنے لگنے لگتے دالے کے ساتھ کوئی اسے چاہتے تھے۔ مولانا صاحب نے گھر پر یہ دفتر میں آکر اسے صاف کرتے تھے۔

صاف کرنے کی اصطلاح شہین زود لوسی کا ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ جو شخص یا چیز جو بھی جاتی تھی تو اسے صاف کر دیتے تھے۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

آج ہماری جماعت میں تفسیر کی تفسیر صغیر کی صورت میں علم و معرفت کے جوڑے کی موجودگی اور اس سے مقام صلیح مرحوم کا جوڑا ہوتا ہے۔ یہی فرق ہے جسے ہم جنسیت کہتے ہیں۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

یہ نہیں کہتا ہے کہ حضرت صلیح مرحوم نے خود اپنی ذہنی طاقت سے یہ کتب تالیف کیں۔ مولانا محمد یعقوب صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

ذہنی طاقت اور علم و معرفت کے لئے مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

یہ بہت بڑا کام مولانا محمد یعقوب صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو صاف کر دیا۔

عام پیر ۱۰۱۲ء الفاطی فی منٹ درہ سے بیکر
میں حضور انور محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں رجب
مہینہ لیونام مغرب صحیح ہر ایک میں مستغفر
بڑا کر قہقہ ۱۰۰ الفاطی تک فی منٹ کی رفتار
سے بھی تفریح فرمایا کرتے تھے۔ جو بعض اوقات
تو یہ رفتاری طور پر ۱۲۰ الفاطی فی منٹ تک
بھی ہر جراتی بھی رخ و دعا کسارت میں نے بعض
منازلات اس رفتار سے تلمیح کر کے تھے
اس رفتار میں تفریحوں کا تلمیح کرنا کوئی معمول
بات نہیں۔ ایک بصیرت بڑا کام ہے۔

۲۔ یہ اعتراف بھی اکثر اصحاب کے
سے بھی مشاہیر میں ہوا کہ حضور انور کی ایک
گفتگو کی تقریر افضل کے ساتھ صفات برامدی
ہوتی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ حضور
انور جملہ سالانہ کام میں جو عملی تقابیر
فرماتے رہے ہیں۔ جو کوشاںات گھنٹوں
کی تیار کرتی تھیں وہ افضل کے ۹۰ صفات
کی ہر ایک تھیں۔ یعنی وہ کسی سزاوار (مستغفر)
کے ۲۲۴ صفات۔ آپ اس سے اندازہ نہ
کرتے ہیں کہ مولانا محمد یعقوب صاحب حاضر نے
جو کسر دعائیہ تھیں۔ جیسے جملہ سالانہ علمی تقریریں
تلمیح کر کے ہر ایک ان پر ان کے علم کی کئی قوت
صرف ہوتی ہوگی۔ میرا ان کا کھٹن کی فرامی کے
بارہ میں نظریہ پیش ہے کہ ان کی زندگی کا
ایک ایک لمحہ تفریحی تھی۔ جس میں قوت صرف
کرتے ہوئے گذرا۔

۳۔ یوں خوشیوں زدوں میں بھی کئی گھنٹے
آتے اور جاتے رہتے۔ مگر مستقل طور پر اس
تفریح اگر کسی شخص کے کام کیا ہے تو وہ مولانا
موجود ہے۔ جو کوشاںات کی نوعیت بہت
سخت تھی اور محنت طلب کام ہونا تھا۔ اس
سے اکثر زدوں کو اس کام سے گھبرا کر پھلے جاتے
تھے۔ عام طور پر اگر ایک زدوں کو روزانہ
چھس و عرفان کی ڈائری لکھنی پڑے تو وہ
فدکسپ کے تڑپا جالیس صفات پرامدی
تھی۔ ایوں کہ جسے کہ افضل کے ساتھ ساتھ
صفحات کی برق تھی اور اور اشیا پر کام سے کہ
ایک عام آدمی اسے نہیں سمجھ سکتا۔ لہذا جیسے تو
عملی کے اندر کسے منظم ڈائری لکھنا اور
پورا سے گھر پر آکر اسی وقت حدت کرنا جس کا
مطلب یہ ہے کہ روزانہ اسی صفات تحریر کرنا۔
لیکن مولانا محمد یعقوب صاحب کا دل گدہ ہی
تھا کہ انہوں نے بڑی استقامت کے ساتھ اس
تلمیح کا کھیلنا اور بہت دنیا تک جماعت کی
دعاؤں کے مستحق بن گئے۔

۴۔ یہ بھی زدوں میں جس جب کوئی نیازوہ
نویں آتا تھا تو یہ ناسکار کا ذاتی تجربہ ہے کہ
مولانا محمد یعقوب صاحب نے اسے بڑی محنت اور
شغف سے کیا۔ اس کے ساتھ زدوں کو کسی کے
بعض خاص گیت یا کتب لکھنے اور اس کے ترن
کو وہ خطبات و تقابیر پر نظر ثانی کرتے کہ وقت
اصوات طلب مقامات کے بارہ میں سمجھایا
کرتے تھے۔ بعد اپنے ماتحت زدوں کو فراموش

کے ساتھ بڑی محنت سے پیش آیا کرتے تھے
گوراجیوں تک ان کی ایک اشرفیہ تھی
اس سے زدوں میں ملین و موزن رہتے تھے
۵۔ یوں نوزوہ لڑکی کے لئے اور دو شرف
مہینہ بھی ایجاد ہو چکا ہوتا ہے۔ لیکن یہ سب
بات ہے کہ شرافت مہینہ اس شخص میں کام نہیں
دیتا تھا۔ اور ایک روز ان کو ایک اور صاحب
نہرا بہتیں شرافت مہینہ کی شرفنگ دلائی گئی
تھی۔ ان کا کہنا تھا کہ حضور انور کے خطبات
اور رفتار کے لئے شرافت مہینہ لکھنا کہو
کہ وہ اس کام میں دس گھنٹے انہوں نے
اس شخص میں جو گاہ تک کام کیا لیکن جو گاہ ان کا
بڑا مشاوریوں سے لگے تھا۔ یعنی وہ بعض اوقات
اپنے بازو میں کھتے یا بل ہونے کی کیفیت
پانتے تھے۔ اس لئے وہ اس شخص میں کام نہ کر
سکتے۔ ان کے مقابل پر مولانا محمد یعقوب صاحب
نے یوں ایجاد کیا تھا اور جو شرافت مہینہ کے
باہل برکتس تھا۔ وہ لگ بھگ مہینہ صحیح
اور بعض الفاطی کا نو شرفنگ خطی اس کی
پوری شکل میں لکھا جاتا تھا۔ اور اس میں
روانہ کی ہمارت تھی کہ وہ ستر کی صفات
تحریر کر لیا کرتے تھے۔ کا۔ کو۔ کے۔ سا۔
سے دھڑا الفاطی گھنٹوں جاتے تھے
جنہیں صاف کرتے وقت پڑ کر پڑتے تھے۔ اور
یہ وہ فن تھا جو وہ از مودہ زدوں میں کو
تعمیر فرمایا۔ یہ بھی سمجھا دیا کرتے تھے۔ لیکن

کوئی بھی زدوں میں اس رفتار کو نہ پہنچ سکا
ہو مولانا موصوف کی تھی۔ یعنی ستر کی حد۔
اور ہر زدوں میں عام طور پر زیادہ سے
زیادہ ۶۰ الفاطی لکھا کرتے تھے۔ اور باقی
سے مرتب کرنے دست پڑی کرتے تھے ظاہر
ہے کہ ۵٪ فیصد کی نسبت ۶٪ فیصد
کھینے والا زیادہ صحت کے مرتب کر سکتا ہے
اس لئے مولانا محمد یعقوب صاحب نے جو پریقین
۱۰۔ اور جلیل القدر مصلح موجود کی طرف سے لا
ان کے ہتھے ہوئے نہ رہیں
کے منظم تیار وہیں یوں تسلیم کر سکتا
تھا کہ کسی بات کے بیان کرنے میں
مجھ سے نقلی ہو گئے ہے اگر یادوں میں
تسلیم نہیں کرتا تھا۔ انہوں نے
کسی بات کو غلط طور پر نہ کر لیا ہے
۶۔ ایک گفتگو کی تقریر یا خطبہ کو حدت
کرتے تھے۔ آگے کہ کھینے دیکر جوتے ہیں۔
اس شرط کے ساتھ کہ ہم کھینے لئے اندر اندر لے
صاف کر لیا جاتے۔ بیکر کا تقریر زدوں میں
کے نہیں میں جو ہر روز زیادہ وقت گزرتا ہے
پر وہ تقریر میں پورا آجاتا ہے۔ اور اپنا
کھا پڑا بھی پھینکا اور ہوا ہے گا۔ اس سے
اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ مولانا محمد یعقوب صاحب
جنہوں نے حضور انور کے سزاوار خطبات بعد
اور خطبات کج اور تقابیر اور مجلس عرفان کی
درازیں اور فلسفہ ترقی و ترقی میں تلمیح
لیں۔ انہوں نے کس قدر زیادہ محنت کر لی۔

یعنی تو یہ کہ یہ کہتے ہیں کہ کسی پر مہینہ کالم
سے کلمہ لیتا تھا۔ کوئی مصلح کام ہے۔ لیکن
درحقیقت یہ آسان کام نہیں ہے۔ اس کا
انہر جہاں دور سے اعضاء پر پڑتا ہے وہاں
کہ خاتم طور پر مانتا ہو گیا ہے اور بھی وہ ہے
کہ مولانا محمد یعقوب صاحب لکھنے کی مسلسل
ادبیت زیادہ محنت کے کام کی وجہ سے
مستقل طور پر ایک طرف بھگی ہوئی تھی۔ یہاں
تلاش تھی جو ہمہ گیر ایک راستے میں داخل
گئی تھی۔ یہ زمانہ جاؤں اس میں بھی کئی کئی برس
نے سلسلہ عالمی امور کی تلمیح ان وقت میں
تھیں کہ وقت کے لئے ستر مصلح موجود ہے
اللہ تعالیٰ نے علم و عرفان کا ایک بہترین ذریعہ
مخلوق کر دیا جس سے ستر دنیا تک ثابت
کے پیاسے وہی شکل کو کھجاتے رہیں گے۔

میرزاں مرحوم کو قرآن حدیث اور لغت کے
تعمیر پر کافی عبور حاصل تھا۔ اور ان کے حوالے
اس طرح یاد کرتے کہ وہ ایک جلتے پھرتے
اس جگہ پیش آتے۔ میرے جیسے کلمہ اور
کئی بڑے زدوں میں جب حضور انور کے خطبات
دقتا ریوٹ کرتے تھے تو زمردی بن گئے۔
وہ جسے اور پھر رفتار پر ترقی ہونے کے باعث
یعنی حوالے رہ جاتے تھے جنہیں نظانی
کے وقت مولانا موصوف ہی لکھا کرتے تھے
وہ شب یونانی اور ہر شے میں بھی کافی
شغف رکھتے تھے۔ یہ ایک مرتب تاجان
ہیں ان سے استغناء با درایت کیا کہ آپ ریوٹ میں
کا اتنی بڑی ترقی تھی کہ میں بھی زیادہ لکھتے ہیں
اور پھر اتنا زیادہ کام بھی کرنے کی لڑنے
گئے کہ انہوں میں جب میں نے زدوں میں شرف
کی لڑنے دیکھا کہ حضور انور کی تقریروں اور
خطبات میں معنیوں و اشاروں کا بھی فراموشی
جن کے نام بھی نہیں آتے تھے۔ اور دور سے
لوگوں سے دریافت کرنا پڑتا ہے۔ اور اس طرح
آپ کسی کسی محسوس ہوتی ہے۔ لہذا میں نے علم
طب کی طرف توجہ کی۔ گویا یہ طلب علم کے لئے
ان کی غیرت کا تقاضا تھا۔ یہی تقاضا انہوں نے پورا
کیا۔

جہاں تک شارٹ ہینڈ کا تعلق ہے یہ
ایک مفید فن ہے لیکن یہ سب کو میں نے اور
معرض کیا ہے۔ شارٹ ہینڈ اس شخص میں کام
نہیں دے سکتا تھا۔ کیونکہ شارٹ ہینڈ لکھنے والوں
کو اپنی کسی ادنیٰ تقریر میں کھینے کی پریقین نہیں
دے جاتا وہ عام طور پر لیدروں کی تقریریں یا
"صاحب کے کھاتے ہوئے سردات جتے
ہیں۔ جن کی رفتار بہت کم ہوتی ہے۔ اور
لیڈروں کی تقریریں تو بہت جیتے مقامات
سے ہی مضمون لکھا جاتا ہے۔ لیکن حضور انور زیادہ
تلاش کے خطبات کا ایک ایک لفظ اور ایک
ایک زبردست مضمون لکھنا ہوتا تھا۔ اور انہوں نے
سب سے پہلے لکھنے کے حساب سے تقریریں
تیار کر لی تھیں۔ لہذا شارٹ ہینڈ والے یہاں
نہیں ہی لکھ سکتے۔ اور وہاں لگ بھگ مہینہ کی کام

دے سکتا تھا۔ اور اس میں کہ ایجاد اور اسے اس
کے حوالے تک پہنچانے کا ہر اہل علم و تحقیق صاحب
مردوم کے سر پہ لکھتے۔ جنہوں نے اس میں اپنی
قدر و ستر حاصل کر اور اللہ تعالیٰ نے اچھی
تاریخ و لغت کے انہیں ایسا نوازنا اور کھانا
مصلح موجود ہے اللہ تعالیٰ نے آپ کو عظیم نشان
مولانا مرحوم پر ہی شرف لگا دیا۔ اور انہوں نے
بصیرت رکھے تھے۔ اور انہیں ہتھے اور لکھنے
یاد دیتے تھے۔ ایک انہیں بیان کرنے کا ہر سلیبت
تلاش نام ضروری ہماں سے منہ پر رہنے کے
لیکن اپنے معنوی اصحاب کے علم میں اپنی
شگفتگی۔ بیعت کے باعث وہ مقبول و محبوب
تھے۔

دے سکتا تھا۔ اور اس میں کہ ایجاد اور اسے اس
کے حوالے تک پہنچانے کا ہر اہل علم و تحقیق صاحب
مردوم کے سر پہ لکھتے۔ جنہوں نے اس میں اپنی
قدر و ستر حاصل کر اور اللہ تعالیٰ نے اچھی
تاریخ و لغت کے انہیں ایسا نوازنا اور کھانا
مصلح موجود ہے اللہ تعالیٰ نے آپ کو عظیم نشان
مولانا مرحوم پر ہی شرف لگا دیا۔ اور انہوں نے
بصیرت رکھے تھے۔ اور انہیں ہتھے اور لکھنے
یاد دیتے تھے۔ ایک انہیں بیان کرنے کا ہر سلیبت
تلاش نام ضروری ہماں سے منہ پر رہنے کے
لیکن اپنے معنوی اصحاب کے علم میں اپنی
شگفتگی۔ بیعت کے باعث وہ مقبول و محبوب
تھے۔

بہر حال مولانا مرحوم اپنے فن میں بیگانے
رونگار تھے۔ بلکہ آپ اپنا چاہتے کہ وہ اس میں
یوں درلود چسپ تھے۔
Champion تھے۔ اور اللہ تعالیٰ نے
انہیں اس میں اپنی دہشت گاہ تھی۔ اور
ان کے علم اور زبردستی اس علاقہ تھی
سہم کی کوئی ان کا ستر تھا۔ اور وہ اکیلے
دس آدمی کے ہمار کام کرتے تھے۔ اس کام
کے نہر مال میں جو کوشاںات ہوا کے جہاد
کی ضرورت پیش آئی تھی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ
نے ہمیں ہر کام میں ایسے ہی بڑا اور
جہاد کا مظاہرے جو اکیلے اکیلے جیسوں دشمنوں
کا مقابلہ کر کے کامیاب بنا کرتے تھے۔ لیکن
حضرت سید محمد علی صاحب سلام کو زبان جو کوشاںات
جہاد کا مظاہرے اس لئے اس زمانہ میں ایسے
ہی ہو گئے کہ ضرورت تھی جو اکیلے ہی دس برس
میں آدمیوں میں ظلم کا کام کریں۔ جن پر آپ
دیکھیں حضرت سید محمد علی صاحب سلام کی زندگی
میں حضرت مصلح محمد صادق صاحب حضرت شیخ
یعقوب علی صاحب فرغانی جیسے لوگ جو زدوں
کو کسی کے نہیں بن سکتے اور حضور علیہ
السلام کی سیر کے وقت کی ڈائری بھی بطبع ملے۔

تلمیح کر لیا کرتے تھے۔ حالانکہ جلتے جلتے لیکن
ایک بہت ہی مشکل امر ہے۔ میں نے جہاد کے نواز
پر تھی محسوس ہیں اور کوشاںات کی ضرورت
تھی۔ جو اپنے وقت میں مولانا محمد یعقوب صاحب
نے بڑی محنت اور لڑنے سے حاصل کیے کہ ساتھ
پڑی کہ۔ اب تو سزاوار تھیں نہیں عمل آئی ہیں
لیکن مولانا مرحوم اپنے نواز کی ایجاد و تلمیح
میں تھے۔ اور ان کے کوزار سے ہم اور
کوہر سے بازووں کو اللہ تعالیٰ نے حیرت انگیز
تجربہ عطا کیا تھی۔ اور وہ رفتار ہمارا دشمن
سا انسان سلسلہ عالمی امور کی وہ خدمت
کر لیا جو کوشاںات فراہم کر بھی نہیں کر سکتے
تھے۔

اللہ تعالیٰ نے مرحوم کو کوشاںات کی خدمت نصیب
فرمائے اور مرحوم کے پیغام گان کا مہینہ
عالمی نواز رہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے

تین اہم ارشادات

حضرت انورِ اصحابِ جماعت کو فہم طلب کر کے پورے فریاستے ہیں۔
۱۔ اپنے چندوں کو بڑھا دیا اور فدا کی رحمت کو کھینچو کیونکہ جنت تم چندوں کے لیے ہے۔ اس سے بڑا درد کن نہیں ہے گا اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر تمہارے قدموں میں ڈال دی جائے گی جس کے نتیجے میں تمہارا دل بڑھ جائے گا اور دنیا کے لئے خرچ کر دینا کہ وہ دنیا کے چہرے پر چلے جیسے چاکیس اور ساری ملکوتی نعمتیں اسلام میں داخل ہو جائیں گی۔ آپ کو یہ بات بڑی معلوم ہونی چاہی کہ اللہ تعالیٰ کے لئے نہ صرف ایک بڑی نہیں ہے۔

۲۔ ادا بھی چندہ جلسہ سالانہ کے منتقلی حضرت نے ارشاد فرمایا کہ ادا ہی چندہ جو سالانہ کے منتقلی کو ساریوں سے دیکھا گیا ہے کہ جو چھتیس مشرور سال میں چندہ دیا جی ہے وہ تڑ سے دیکھا گیا ہے اور پندرہ سو نہیں دینا ان کے ذمہ بقا رہ جاتا ہے جس کی وجہ سے ہمارے سالانہ جمعہ کو نقصان پہنچتا ہے اور ان کے ذمہ بھی نقصان دہ دوسال کا چندہ اکٹھا ہوجاتا ہے جو کچھ جلسہ سالانہ کا چندہ ایک ایسی چیز ہے جس کے دینے کا ہمارے ملک میں ساہا سال سے رواں چلا آیا ہے۔

۳۔ عہدیداران و بقیا یا دامان اور بے شرح افراد کی اصلاح کے لئے حضرت نے

چھ ماہ تک میں جمعہ ہوں ہمارے بکٹ میں کسی کا بڑا مسئلہ ان کے دستوں کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہونے کے باوجود انھیں کسی کمی کی وجہ سے ان کے سر باہر ہیں جس وجہ سے نہیں لینے ان کے طرز وہ لوگ جو بظور مشرور کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا بقا ہوں کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں ان کی غفلت ہی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہوتی ہے۔ یہیں میں تمام اجراء اور سیکرٹریاٹو جماعت کو توجہ دلانا ہوں کہ انہیں وہ ردعانی اور ترقی اصلاح کے ساتھ ساتھ نا دستوں اور مشرور سے کہ چندہ دینے والوں کے بارہ میں اچھے ذمہ داری رکھیں جائیں تاکہ ان میں بھی ترقی دہاں کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے اور سرے بھائیوں کے دوش دوش اسلام کو دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے تڑ میں شریک بنیں۔

حضرت کے مندرجہ بالا ارشادات کو دستخطی میں لکھنے سے تمام افراد اعلیٰ مال و مالدار کی جہاں سے ہونے ہر سال جمعہ ہوں کی طرف توجہ کریں۔ اولاً بارچہ اپنی ذاتی اور خانہ اولیات کے سلسلہ تک ضروریات کو مندرجہ میں اور نا دستہ اور بقیا یا دار اصحاب بھی سستی اور غفلت کو ترک کر کے اپنی اپنی فرائض کو ادا کرنا شروع کر دیں تو سلسلہ کی بہت سی مشکلات کا ازالہ ہو سکتا ہے۔

امید ہے کہ جماعتوں کے امراء و صدر صاحبان، سیکرٹریاٹو اور سلسلہوں کو عام خاص طور پر توجہ مناسبت اور جدوجہد کے دھولے چندہ جماعت کی پوزیشن کو درست بنانے کی طرف بروقت توجہ کریں گے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو زیادہ خدمت دین اور اسلام کی ترویج بخٹے اور سلسلہ کی بہت مشکلات کو اپنے فضل سے دور فرمائے۔ آمین یا رحم الراحمین۔
شاگرد ناظر علیہ الرحمات اعلیٰ خاں دیان

برائے داخلہ مدرسہ احمدیہ قادیان

اجاب طلبت ہائے احمدیہ ہندوستان توجہ فرمائیں

مدرسہ احمدیہ قادیان سلسلہ کی ضروریات کے لئے نظر تعلیمی سال کی ابتداء میں مولوی فاضل کی تعلیم حاصل کرنے کے لئے قادیان کا داخلہ مدرسہ احمدیہ میں کرتی ہیں ہے۔ اس سال اس سال میں اس ضرورت کی تکمیل کے لئے طلباء درکار ہیں۔ اس لئے اصحاب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے درخواست ہے کہ اپنے بچوں کو مدرسہ احمدیہ کے داخلہ کرنے کے لئے مکرر میں بھیجیں۔ داخلہ فارم نظارت ہذا سے حاصل کر کے مکمل اور صحیح خانہ پری کے بعد ہمارے پرائمری سلسلہ تک نظارت ہذا کو بھیجے جانے چاہئیں۔ اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل امور قابل توجہ ضروری ہیں۔

- ۱۔ بچے کی تعلیم لازماً مکمل اسکول تک ہونی ضروری ہے۔
- ۲۔ بچہ اردو زبان سیکھ کر لکھ پڑھ سکتا ہو۔
- ۳۔ نیشنل سائنس کریم ناظرہ روانہ سے پڑھ سکتا ہو۔

نوٹ:- حضرت احمدیہ قادیان کی جانب سے جاری دیئے گئے ہر مقررہ میں جو طالب علم کی ذہنی، اخلاقی، تعلیمی اور اقتصادی حالات کو مدنظر رکھتے ہوئے ویسے بہانے کے خواہشمند اصحاب مقررہ تاریخ تک فارم پُر کر کے نظارت ہذا کو ارسال فرمائیں۔

ناظر تعلیم و تربیت قادیان

امتحان کتب سلسلہ

سابقہ دستور کے مطابق نظارت ہذا اس سال بھی امتحان کتب سلسلہ کا اختتام کر رہی ہے۔ چنانچہ یہ امتحان نظارت ہذا کی مقرر کردہ تاریخ مورخہ سومری سلسلہ کو منفقہ ہرگز ٹھکرا سکتا کرنے والے اصحاب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اسماء و معلومات متعلقہ صدر جماعت کے توسط سے ہمارے پرائمری سلسلہ تک نظارت ہذا کو ارسال فرمادیں تاکہ ان اساتذہ کو مطلع کر کے ہونے اصحاب کے روزانہ نمبر اور پروجیکٹ کی تزیین باآسانی کی جاسکے۔

مذکورہ بالا امتحان کے لئے اس مرتبہ حضرت انورِ اصحاب جماعت مولانا علیہ السلام کی بابت تعنیفات کی ایک سلیبھی کا ازالہ اور سلیبھی کو بطور تصاحب منتقب کیا گیا ہے۔ اولاً ان کے کتب کو گزشتہ ذمہ داریوں کی طرف سے ضبط کر لیا تھا۔ لیکن جماعت کے توجہ و انتباہ اور پُروردہ دعوؤں کے نتیجے میں حکومت مغربی پاکستان کو اپنے اس فیصلہ پر نظر ثانی کرتے ہوئے اس بار داخلہ سلیبھی کے حکم کو منسوخ کرنا پڑا اللہ حمد و ثناء۔

لہذا اس لحاظ سے بھی اس کتاب کا سلاطو اصحاب کے لئے نہایت ضروری ہے۔ امید ہے کہ اصحاب مندرجہ ہر فرد کتب کے امتحان زیادہ سے زیادہ توجہ اور مشرکت فرمائیں گے۔

کتابی جماعت مذکورہ بالا احمدیہ ایک ڈیو۔ فو۔ قائمہ کے خلاف توجہ مبارکہ کیلئے آند اور موازی چارٹرز کی توجہ حاصل کیے جاسکتے ہیں۔

ناظر تعلیم و تربیت قادیان

خط احمدیہ قادیان میں ٹیلیفون

جماعت جماعت کو یہ معلوم کر کے خوش ہوگی۔ کہ خط احمدیہ قادیان میں مندرجہ ذیل نمبروں پر ٹیلیفون لگائے گئے ہیں۔

۱۔ مدرسہ ہذا چھڑاؤ ڈراما کم، جامعہ اسلامیہ قادیان۔ ٹیلیفون نمبر ۲۹

۲۔ ناظر احمدیہ قادیان۔ ٹیلیفون نمبر ۱۶

اصحاب ٹیلیفون کے لئے پُروردہ ذمہ داریوں اور صاحب ضرورتوں اور ذمہ داریوں کے لئے ضروریات کو مت یوں کر سکتے ہیں۔ وہ کسی کے وقت کے لئے ٹیلیفون نمبر ۲۹ میں لگایا جائے تو زیادہ بہتر ہے کیونکہ اس ٹیلیفون میں ہر جس شخص آدمی کو ضرورت ہوتی ہے جو دوسروں سے اپنے لئے ملے ہوئے ہوں یا کسی اور کو اپنے لئے ملے ہوئے ہوں یا کسی اور کو اپنے لئے ملے ہوئے ہوں یا کسی اور کو اپنے لئے ملے ہوئے ہوں یا کسی اور کو اپنے لئے ملے ہوئے ہوں۔ ناظر احمدیہ قادیان

و توجہ اس خط میں اسلامی جماعت نہایت محسن دست حکم ہندی ہوں رضی اللہ عنہم کے لئے فرمائیں۔
یاں رہیں احمدیہ کی ہر ایک شخص کو امتحان دیا ہوا ہے جسے صاحب کرام و افراد خانہ ان حضرت سید محمد علیہ السلام پر درگاہ عظام و درویشان قادیان اصحاب جماعت کی نوات میں روزانہ ہوتے ہیں کہ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو زیادہ خدمت دین اور اسلام کی ترویج بخٹے اور سلسلہ کی بہت مشکلات کو اپنے فضل سے دور فرمائے۔ آمین یا رحم الراحمین۔
شاگرد ناظر علیہ الرحمات اعلیٰ خاں دیان

